

**Международный «Академический час»
для молодежи Республики Абхазия
и школьников Академгородка г. Новосибирска**

11 мая 2023 года в 15.00 в Малом зале Дома ученых г. Новосибирска состоится «Академический час» для молодежи Республики Абхазия и школьников Академгородка г. Новосибирска в режиме видеоконференции между городом Сухум, Абхазия, и Академгородком, город Новосибирск.

В программе: лекция доктора филологических наук РАН, академика АНА, президента Академии наук Абхазии Зураба Джотовича Джапуа «Основные персонажи абхазского Нартского эпоса» и лекция доктора философских наук, главного научного сотрудника Института философии и права СО РАН Юрия Владимировича Попкова «Этнокультурное многообразие в современном мире: вызовы, ресурсы, визуальные эффекты».

Ссылки на трансляцию:

https://youtube.com/@SBRAS_official;

https://youtube.com/live/aiwBtPHwG_s



Зураб Джотович Джапуа

ученый фольклорист-кавказовед, эпосовед, организатор науки, доктор филологических наук РАН, академик АНА, президент Академии наук Абхазии, профессор Абхазского государственного университета (АГУ), директор Центра нартоведения и полевой фольклористики при АГУ, главный научный сотрудник Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулиа АНА (АБИГИ), иностранный член РАН (2022). Специалист в области кавказоведения, эпосоведения. **Родился 16 апреля 1960 года, в селе Тхина, Очамчирского района, Абхазской АССР.** Здесь же окончил школу. В 1984 году окончил филологический факультет АГУ в Сухуме. В 1989 году окончил аспирантуру при Институте мировой литературы им. А. М. Горького АН СССР (ИМЛИ, Москва) и защитил кандидатскую диссертацию на тему «Абхазский нартский эпос. Система сюжетов. Поэтика. Стиль», научный руководитель – д. филол. н. В.М. Гацак. С 2000 года - доцент в АГУ. В 2004 году в ИМЛИ РАН защитил докторскую диссертацию на тему «Абхазские архаические сказания о Сасрыкуа и Абырыкиле»; научный консультант чл.-к.

РАН В.М. Гацак. С 2005 года – профессор АГУ, член-корреспондент Академии наук Абхазии, с 2008 года – академик АНА. В 1989 году поступил на работу в Абхазский институт языка, литературы и истории им. Д. И. Гулиа (ныне АБИГИ); прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора по науке (2011). С 1990 года работает в АГУ, читает общие и специальные курсы по фольклору и литературе. С 2011 года – директор Центра нартоведения и полевой фольклористики при АГУ. В 2013 году избирается президентом Академии наук Абхазии. **Научные интересы:** исследование разнообразных жанров абхазского фольклора, героико-архаического (Нарты и Абрискил) и героико-исторического эпоса абхазов в сопоставлении с творчеством других кавказских народов; мифология, эпическое сказительство, текстология фольклора, издание фольклорных текстов. **Научные достижения:** текстологически упорядочил абхазский фольклорный материал, что придало ему более высокий статус, готовит к изданию в свет тексты абхазского нартского эпоса в десяти томах, которые во многом носят новаторский характер. Выпустил в свет монографию «Абхазский нартский эпос: Текстология. Семантика. Поэтика» в Москве в издательстве «Наука – Восточная литература», в рамках известнейшей и чрезвычайно уважаемой в научном мире серии «Исследования по фольклору и мифологии Востока». Труд многих лет, в котором автор соединил, проанализировал и представил свое видение абхазской версии кавказской нартиады – самого значительного творения в вербальной фольклорной культуре абхазов. Создал фольклорную лабораторию при АБИГИ АНА (1991), где на протяжении ряда лет руководил ежегодными комплексными экспедициями института по сбору фольклорного, этнографического и языкового материалов в Республике Абхазия. Инициатор и руководитель полевых фольклорных работ в Турецкой Республике среди абхазской диаспоры в рамках фольклорно-экспедиционного проекта «Абхазы в Турции». Являясь высшим должностным лицом - Президентом АНА, осуществляет общее и оперативное руководство текущей деятельностью Академии наук Абхазии. **Публикации:** автор более 200 работ, включая монографии, сборники статей и материалов. Участник многих международных научных форумов и конференций, проводившихся как в Абхазии, так и в странах ближнего и дальнего зарубежья. **Награды:** удостоен высшей награды Республики Абхазия – ордена «Ахьдз-Апша» (в переводе с абхазского «Честь и Слава») III степени (2005), Золотой медали Академии наук Республики Татарстан «За достижения в науке» (2017). Лауреат Государственной премии Республики Абхазия им. Г. А. Дзидзария в области науки (2017).



Юрий Владимирович Попков - советский, российский ученый-этносоциолог, доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник Института философии и права

СО РАН, специалист в области теории, методологии, методики исследования этносоциальных процессов. **Научные интересы:** этносоциальные процессы, этнокультурные взаимодействия, национальная политика, философия и социология Севера, аборигенное право, теория и социология евразийства, монгольского мира. **Публикации:** автор и соавтор более 500 научных работ, в том числе 28 монографий, нескольких учебников и учебных пособий. Среди монографий: «Этносы Сибири в условиях современных реформ (социологическая экспертиза)», «Образование для коренных народов Сибири», «Террор - антитеррор: сибирское измерение», «Философия Севера», «Современное состояние традиционной культуры самодийского и финно-угорского населения Ямало-Ненецкого автономного округа (этносоциальный аспект)», «Евразийский мир: ценности, константы, самоорганизация», «Феномен социокультурного неотрадиционализма», «Социокультурный подход в регулировании межэтнических взаимодействий», «Этносоциальные процессы и этнонациональная политика в регионах Сибири», «Региональные модели государственной национальной политики современной России», «Алтай и Гималаи как уникальные культурно-биосферные регионы Евразии», «Социокультурный мониторинг городского межэтнического сообщества: методология, методика, практика», «Этнокультурный неотрадиционализм и идентичность в современных социокультурных трансформациях», «Цивилизационная миссия Сибири: от техногенно-потребительской к духовно экологической стратегии глобального и регионального развития» и др. Многие эти книги являются победителями конкурса Российского общества социологов на лучшую публикацию года. **Организатор и участник** многочисленных конкретно-социологических исследований в различных регионах Сибири, Якутии, а также Канады, Казахстана, Монголии, Индии. Научный руководитель научного семинара «Этносоциальные процессы в Сибири»; руководитель Международной школы молодых этносоциологов; член экспертно-консультативных советов при органах власти разного уровня по проблемам национальной политики и этнокультурного развития.